



# संपादकीय

## धन की निर्धारित रकम

कर्मचारी भविष्य निधि संगठन यानी ईपीएफओ ने अपने खाताः ारकों को अगले साल से सीधे एटीएम से पैसा निकालने की सुविध ा देने का फैसला किया है। अब तक विभागीय जटिल प्रक्रिया व लालफीताशाही के चलते कर्मचारियों को जरूरत पड़ने पर अपना ही पैसा निकालने के लिये दपतरों के चक्कर लगाने पड़ते थे। कुल मिलाकर धन निकासी में विभागीय हस्तक्षेप कम करने का प्रयास किया गया है। निश्चित रूप से श्रम मंत्रालय की यह पहल सामाजिक सुरक्षा को सरल बनाने की दिशा में एक बड़ा बदलावकारी कदम है। यह कदम दक्षता सुधार व कर्मचारियों की अपने पैसे तक पहुंच बढ़ाने के लिये सार्वजनिक सेवा के साथ प्रौद्योगिकी के एकीकरण का अच्छा उदाहरण है। दरअसल, फिलहाल ईपीएफओ की निकासी प्रक्रिया में देरी के कारण खाताधारकों को लंबा इंतजार करना पड़ता है। काफी समय के बाद जरूरतमंदों के खाते तक जरूरी राशि पहुंच पाती है। निश्चय ही पीएफ निकासी कार्ड का उद्देश्य उस लालफीताशाही को दूर करना है, जिसके चलते कर्मचारियों को पैसा समय पर मिल पाएगा। वैसे कुल राशि का पचास फीसदी निकासी सीमा तय करना, वितीय अनुशासन सुनिश्चित करने तथा दीर्घकालीन बचत सुरक्षा को बढ़ावा देना वाला कदम ही है। इसके अलावा भी ईपीएफओ अपने व्यापक एजेंडे के साथ आगे बढ़ रहा है, जिसमें योगदान की सीमा बढ़ाना, भविष्य निधि बचत को पेंशन के रूप में परिवर्तित करना भी शामिल है। निश्चित रूप से यह पहल सामाजिक सुरक्षा प्रणाली को आधुनिक बनाने की सरकार की प्रतिबद्धता को ही उजागर करती है। जिसका मकसद अपने कार्यबल के लिये डिजिटलीकरण को बढ़ाना तथा जीवनयापन को आसान बनाना भी है। यह सुखद ही है कि वर्ष 2017 के बाद ईपीएफओ के सत्तर मिलियन सदस्य बढे हैं। उल्लेखनीय है कि इस नई सुविधा के लिये संगठन ने अपने खाताधारकों को एक विशेष पीएफ कार्ड देने का निर्णय लिया है। जो बैंक के एटीएम कार्ड की तरह काम करेगा। बहरहाल, खाताधारक अगले साल जनवरी से अपने कार्ड के जरिये अपने खातों से सीधा पैसा निकाल सकेंगे। निस्संदेह, अब खाताधारकों के लिये पीएफ क्लेम करना और आसान हो जाएगा। वहीं एटीएम से पैसा निकालने की सुविधा के बाद इसमें मानवीय हस्तक्षेप हो जाएगा। लेकिन एक बार में खाताधारक पीएफ बैलेंस का अधिकतम पचास फीसदी धन ही निकाल पाएंगे। विभाग का कहना है कि आईटी सिस्टम को उन्नत किया जा रहा है ताकि क्लेम प्रक्रिया को आसान व तेज बनाया जा सके। अब खाताधारकों को ईपीएफओ ऑफिस जाने अथवा लंबी प्रक्रिया से गुजरने की जरूरत नहीं होगी। उपभोक्ता चौकीस घंटे, यहां तक कि छुट्टियों में भी पैसा निकाल सकेंगे। हालांकि, फिलहाल भी विशेष परिस्थितियों मसलन घर खरीदने, बच्चों की पढ़ाई, शादी व बीमारी पर एक निश्चित रकम निकालने का प्रवधान है। उसमें भी नौकरी की कार्यावधि तथा धन की निर्धारित रकम तक की सुविधा ही शामिल है। ऐसे ही सेवागि्रुति से कुछ समय पहले तक एक बड़ी रकम निकालने की सुविधा भी शामिल है। दरअसल, केंद्र सरकार अपने सामाजिक दायित्व को विस्तार देने के क्रम में कई महत्वपूर्ण योजनाओं पर काम कर रही है। जिसमें सरकार गिग व प्लेटफॉर्म वर्कर्स को सामाजिक सुरक्षा देने के मकसद से इन कामगारों को चिकित्सा संरक्षण, डिसएबिलिटी सपोर्ट और पीएफ सुविधाएं देना शामिल है। फिलहाल इन्हें परंपरागत कर्मचारी व्यवस्था के लाभ नहीं मिल रहे हैं। इस तरह ईपीएफओ अपने सक्रिय सदस्यों की सुविधाओं को आधुनिक बनाने की दिशा में बढ़ी है। मकसद यही है कि उन्हें अधिक सुविधाएं दे सके। निश्चित रूप से हमारे श्रम बाजार को औपचारिक बनाने, भविष्य की चुनौतियों का मुकाबला करने तथा सामाजिक सुरक्षा के मद्देनजर इस कार्यबल को मेडिकल कवर व वित्तीय सहायता देना न्यायसंगत ही होगा। सरकार की पहल प्रौद्योगिकी संचालित सामाजिक कल्याण ढांचे में बदलाव की ओर संकेत देती है। इससे व्यवस्था परिवर्तन की विसंगतियों को दूर करते हुए नागरिक केंद्रित सेवाओं में सुधार के प्रति सरकार की प्रतिबद्धता का भी पता चलता है। निश्चित रूप से यह कदम कर्मियों के कल्याण के मद्देनजर समानता व सुविधा के साथ सार्वजनिक संस्थानों के प्रति भरोसा बढ़ाने वाला भी है।

# पत्नी की मुस्कान, सांसत में जान

मनीष

पत्नी जब मुस्कुराती है तो अच्छे–अच्छे पतियों को नानी याद आ जाती है। पति जानता है कि पत्नी वैसे ही खाली–पीली नहीं मुस्कुराती। उसकी मुस्कुराहट के पीछे कई राज होते हैं। पत्नी को मुस्कुराते देख कई पतियों का तो दिल बैठ जाता है। पत्नी जब मुस्कुराती है तो अक्सर दो बातों की संभावना होती है। या तो पति की जेब पर डाका पड़ने वाला है या पति का कोई राज पत्नी को मालूम चल गया है। दोनों ही स्थितियों में पति की शामत ही समझो। एक दुस्साहसी पति ने अपनी मुस्कुराती पत्नी से इसका कारण पूछा तो पत्नी बोली, ‘अब क्या मैं मुस्कुरा भी नहीं सकती। आप तो जब–तब अट्टहास करते रहते हो। मेरे मुस्कुराने पर भी बैन लगाओगे?’ ‘अरे भई मैं तो सिर्फ मुस्कुराने का कारण पूछ रहा हूं। कोई तो वजह होगी या यूँ ही?’ ‘तो मैं यूँ ही मुस्कुरा नहीं सकती। इससे ज़रूरी है क्या मुस्कुराने के पीछे कोई वजह हो।’ पत्नी के तेवर बदल चुके थे। वह मुस्कुराहट से सीधे डांट–डपट वाले भाव में आ गई थी। ‘नाराज क्यों हो रही हो, मैंने तो वैसे ही पूछ लिया था।’ पति डरते–सहमते बोला। ‘जब मेरे मुस्कुराने पर तुम्हें आपत्ति है तो मेरे हंसने पर क्या करोगे। वैसे भी तुमसे शादी के बाद तो मैं हंसना–मुस्कुराना ही भूल गई हूं। मुझे याद है पिछली बार मायके गई थी, वहां हंसना–हंसना हुआ था। हर समय रोनी सूरत बनाए रखते हो, तुम्हारे चढ़े हुए थोबड़े को देखकर भला कौन मुस्कुरा सकता है।’ पत्नी के मुंह से दे–दनादन क्रांतिकारी शब्दों का उत्पादन होने लगा था। पति को महसूस हो गया था कि उसने पत्नी से उसकी मुस्कान के बारे में पूछकर बर के छत्ते में हाथ दे दिया है। ‘बदल दी न बात। तुम से कुछ कहो तो झट बात बदल लेते हो। इसीलिए तो मेरी मुस्कान चली गई है। थोड़ी भी हंसने–मुस्कुराने की वजह आई नहीं कि पूछताछ करने लगते हो। अब ईंसान क्या किसी वजह से ही हंसे–मुस्कुराए? बिना बात भी तो मुस्कुरा सकता है। तुम्हारा तो एक ही काम है। जब देखो तब यही पूछते रहते हो कि आज खाने में क्या बनाया है?’ जो बन जाए खा लेना। मैं कौन से छप्पन भोग खाऊंगी, वही खाऊंगी जो तुम्हारे लिए बनेगा। जब भी हंसती–मुस्कुराती हूँ, पूछने लगते हो खाने में क्या बनाया है। आदमी क्या खाने के लिए ही जी रहा है?’ पति को काटो तो खून नहीं। ‘तो मैंने ऐसा क्या कह दिया, जो तुम इतना झींक रहे हो। बात ही तो कर रही हूं। अब कुछ कह–सुन भी नहीं सकती क्या?’ पत्नी टप–टप आंसू गिराने लगी थी। पति हतप्रभ था। क्या करता। पत्नी को मनाने में लग गया।

# दिल्ली की चुनावी जंग में कौन सत्ता का ताज पहनेगा?

ललित

दिल्ली विधानसभा की 70 सीटों

के लिए फरवरी 2025 या उससे

पहले चुनाव होने की संभावनाओं को देखते हुए राजनीतिक हलचलें एंव सरगमियां उग्र हो गयी है। इस बार के चुनाव में आम आदमी पार्टी लगातार तीसरी बार सत्ता में लौटने की तैयारी में जुट गई है। वहीं, भाजपा और कांग्रेस इस बार सत्ता में वापसी की तैयारी में जुटी है। भाजपा दिल्ली विधानसभा चुनाव दूसरे प्रांतों की ही भांति बिना किसी मुख्यमंत्री चेहरे के लड़ने का मन बना चुकी है और केंद्र सरकार की योजनाओं को जनता के बीच रखेगी। पार्टी का मानना है कि लोग प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व से प्रभावित हो सकते हैं। दिल्ली में भाजपा के पास एक से एक मजबूत नेता हैं, लेकिन इनमें से कोई भी नेता मुख्यमंत्री के रूप में पार्टी के लिए पेश नहीं किया जा रहा है। भाजपा दिल्ली में अपनी जीत सुनिश्चित करने के लिए नए तरीके से चुनावी तैयारियों में जुट चुकी है, वहीं कांग्रेस अपनी खोयी जमीन को हासिल करने के लिये जद्दोजहद करती हुई दिखाई दे रही है। निश्चित ही इस बार का दिल्ली चुनाव आक्रामक एवं संघर्षपूर्ण त्रिकोणात्मक होगा। आप, कांग्रेस एवं भाजपा की चुनावी जंग में कौन सत्ता का ताज पहनेगा, यह भविष्य के गर्भ है। दिल्ली में भाजपा के लिए यह चुनाव चुनौतीपूर्ण होने के साथ संघर्षपूर्ण है। 2015 और 2020 के विधानसभा चुनावों में, जहां पार्टी को शानदार प्रदर्शन की उम्मीद

अरुण अमेरिकी सत्ता में रिपब्लिकन हों या डेमोक्रेट, वे भारतीय प्रतिभाओं को नजरअंदाज नहीं कर सकते। भले ही भारतीय मूल की बेटी कमला हैरिस राष्ट्रपति चुनाव हार गई हों, लेकिन ट्रंप प्रशासन के कई महत्वपूर्ण पदों पर भारतीय वंशजों की नियुक्ति हर भारतीय को गर्व से भर देती है। हालांकि, अमेरिकी शासन अमेरिका फर्स्ट के समर्थकों को ही तरजीह देता है, लेकिन इस मुकाम को हासिल करने में भारतवंशियों ने कड़ी मेहनत और प्रतिस्पर्धा का मुकाबला करके अपनी जाहद बनायी है। अमेरिका का राष्ट्रपति पद संभालने से पहले डोनाल्ड ट्रंप ने कई महत्वपूर्ण नियुक्तियां की हैं। इनमें हालिया चर्चा अमेरिकी शक्तिशाली खुफिया एजेंसी एफबीआई के डायरेक्टर पद पर भारतीय मूल के काश पटेल की नियुक्ति को लेकर हुई है। हालांकि, इससे पहले भारतीय मूल के विवेक रामास्वामी को भी विख्यात उद्योगपति एलन मस्क के साथ महत्वपूर्ण अमेरिकी नियामक संस्था डिपार्टमेंट ऑफ

गवर्नमेंट एफिशिएन्सी की जिम्मेदारी दी गई थी। इसी तरह हिंदू धर्म अपनाते वाली तुलसी गैबार्ड को भी महत्वपूर्ण दायित्व दिया गया है। निस्संदेह, फेडरल ब्यूरो ऑफ इन्वेस्टिगेशन के डायरेक्टर पद पर काश पटेल की नियुक्ति भारतीय की मेधा का परमच लहराती है। उनकी नियुक्ति करते हुए डोनाल्ड ट्रंप ने लिखा भी कि काश उम्दा वकील, कुशल जांचकर्ता और अमेरिका फर्स्ट के प्रबल समर्थक हैं। साथ ही माना कि उन्होंनेअमेरिकी हितों की रक्षा करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा, न्याय का संरक्षण करते हुए भ्रष्टाचार के खिलाफ कारगर मुहिम चलायी है। वे काश को अमेरिकी फर्स्ट मुहिम का प्रतिनिधि चेहरा भी मानते हैं। दरअसल, ट्रंप अपने पहले कार्यकाल के दौरान उनके योगदान को नहीं भूले। जिसमें उनके पिछले चुनाव के दौरान चुनाव अभियान को प्रभावित करने की रूसी कोशिशों की भी जांच की थी। इतना ही नहीं, काश ने अमेरिका की संप्रभुता को चुनौती देने वाले खूंखार आतंकवादियों के खात्मे में भी अहम भूमिका

# हवा से आक्सीजन के अलावा भी मिलते हैं पोषक तत्व

मुकुल ताजी हवा सेहत के लिए फायदेमंद है, यह कोई नई बात नहीं है। हजारों सालों से विभिन्न संस्कृतियों ने प्रकृति और ताजी हवा को स्वास्थ्यवर्धक माना है। हरे भरे बगीचों में सैर करते हुए हम एक नई ताजगी महसूस करते हैं। ताजी हवा में हमारे लिए बहुत कुछ होता है। हम इसके लाभों से पूरी तरह से अवगत नहीं हैं। आपको यह जानकर आश्चर्य होगा कि मनुष्य हवा से भी कुछ पोषक तत्व ग्रहण कर सकता है और वैज्ञानिकों ने इस बारे में पुख्ता सबूत भी जुटाए हैं। सांस के जरिए लिए जाने वाले पोषक तत्व एयरोन्यूट्रिएंट्स (हवाई पोषक तत्व) कहलाते हैं जबकि आंतों द्वारा अवशोषित किए जाने वाले तत्वों को गैस्ट्रोन्यूट्रिएंट्स कहा जाता है। एडवांस इन न्यूट्रिशन में प्रकाशित एक नए अध्ययन में वैज्ञानिकों ने लिखा है कि सांस के जरिए हमारे आहार में जिंक, मैंगनीज और आयोडीन जैसे जरूरी पोषक तत्वों को शामिल किया जा सकता है। हम प्रतिदिन लगभग 9,000 लीटर हवा अंदर लेते हैं। जीवन काल में 43.8 करोड़ लीटर हवा हमारे शरीर में पहुंचती है। खाने के विपरीत, सांस लेना कभी बंद नहीं होता। हवा के घटकों के संपर्क में आने की मात्रा समय के साथ बढ़ती जाती है, भले ही उनकी

थी, उसे आम आदमी पार्टी से हार का सामना करना पड़ा। तब भाजपा को दिल्ली में मुख्यमंत्री का चेहरा प्रस्तुत करने से कोई बड़ा लाभ नहीं देखते हुए राजनीतिक हलचलें एंव सरगमियां उग्र हो गयी है। इस बार के चुनाव में बदलाव कर रही है और अपनी शक्ति को पार्टी संगठन और नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में उनकी की तैयारी में जुट गई है। वहीं, भाजपा और कांग्रेस इस बार सत्ता में वापसी की तैयारी में जुटी है। भाजपा दिल्ली विधानसभा चुनाव में लौटने की ही भांति बिना किसी मुख्यमंत्री चेहरे के लड़ने का मन बना चुकी है और केंद्र सरकार की योजनाओं को जनता के बीच रखेगी। पार्टी का मानना है कि लोग प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व से प्रभावित हो सकते हैं। दिल्ली में भाजपा के पास एक से एक मजबूत नेता हैं, लेकिन इनमें से कोई भी नेता मुख्यमंत्री के रूप में पार्टी के लिए पेश नहीं किया जा रहा है। भाजपा दिल्ली में अपनी जीत सुनिश्चित करने के लिए नए तरीके से चुनावी तैयारियों में जुट चुकी है, वहीं कांग्रेस अपनी खोयी जमीन को हासिल करने के लिये जद्दोजहद करती हुई दिखाई दे रही है। निश्चित ही इस बार का दिल्ली चुनाव आक्रामक एवं संघर्षपूर्ण त्रिकोणात्मक होगा। आप, कांग्रेस एवं भाजपा की चुनावी जंग में कौन सत्ता का ताज पहनेगा, यह भविष्य के गर्भ है। दिल्ली में भाजपा के लिए यह चुनाव चुनौतीपूर्ण होने के साथ संघर्षपूर्ण है। 2015 और 2020 के विधानसभा चुनावों में, जहां पार्टी को शानदार प्रदर्शन की उम्मीद

निभायी थी। दरअसल, काश पटेल न्यायिक व खुफिया अभियानों में योगदान के साथ ही अपने एक स्वयंसेवी संगठन ‘काश फाउंडेशन’ के जरिये सामाजिक बदलाव के अभियानों में योगदान देने के लिये भी जाने जाते हैं। वे अमेरिकी बच्चों की पढ़ाई के लिये स्कॉलरशिप के जरिये योगदान देते रहे हैं। साथ ही भ्रष्टाचार के खिलाफ मुहिम चलाने वाले लोगों की भी मदद करते रहे हैं। साथ सैन्यकर्मियों व कानून प्रवर्तन एजेंसियों की भी आर्थिक सहायता करते हैं। इतना ही नहीं पिछले चुनाव में ट्रंप की हार के बाद उपजे विवादित कैपिटल हिल प्रकरण के आरोपियों की भी आर्थिक सहायता करते रहे हैं। काश पटेल की मेधा व योगदान के महत्व का पता इस बात से चलता है कि ट्रंप ने राष्ट्रपति पद की शपथ लेने से पहले ही उनकी नियुक्ति की घोषणा कर दी। काश पटेल एक लेखक भी हैं। जीवन यात्रा का उल्लेख उन्होंने अपनी पुस्तक ‘गवर्नमेंट गैंग्स्टर’ में किया। उनकी

किया जाएगा। भाजपा को दिल्ली में हमेशा मिडिल और हाई मिडिल क्लास के लोगों की पार्टी माना जाता है। इसमें व्यापारिक समुदाय इसके कदर समर्थक हैं। लेकिन इस बार निचले तबकों एवं गरीब लोगों के बीच उसे प्रभावी प्रयास करने होंगे। यह तो दिखता हुआ सच है कि दिल्ली में आप शासन में विकास अवरूद्ध हुआ है, पर्यावरण की समस्या उग्रतर हुई है, आप नेताओं पर भ्रष्टाचार के गंभीर आरोप लगे एवं उनके नेता जेल यात्राएं की है। ऐसे अनेक गंभीर आरोपों के साथ भाजपा आप और उसके नेताओं पर आक्रमक होकर चुनावी परिदृश्यों को बदल सकती है। भाजपा ने कमर कस ली है और उसके नेता लगातार जनता के बीच जाकर बदलाव की अपील कर रहे हैं। इसके तहत इन दिनों जहां परिवर्तन सभाओं का आयोजन किया जा रहा है, वहीं अगले हफ्ते से पूरी दिल्ली में परिवर्तन यात्राएं भी निकाली जाएंगी। इन यात्राओं के माध्यम से आम मतदाताओं से निजी तौर पर मिलते हुए, उनसे बात करते हुए उनको पार्टी के साथ जोड़ा जायेगा। उनके दुःख—दर्द को सुना जायेगा। भाजपा का इतिहास रहा है कि वह आम जन तक पहुंचने के लिए ऐसी यात्राएं निकालती रही है एवं व्यक्तिगत संवाद स्थापित करती रही है। भाजपा नेता सतीश उपाध्याय ने कहा कि दिल्ली में एक भ्रष्ट सरकार चल रही है लेकिन अब तो रंगदारी, वसूली, फिरोती और आम नागरिकों के बीच डर पैदा करने की भी कोशिश की जा रही है। इसके

विभायी थी। दरअसल, काश पटेल न्यायिक व खुफिया अभियानों में योगदान के साथ ही अपने एक स्वयंसेवी संगठन ‘काश फाउंडेशन’ के जरिये सामाजिक बदलाव के अभियानों में योगदान देने के लिये भी जाने जाते हैं। वे अमेरिकी बच्चों की पढ़ाई के लिये स्कॉलरशिप के जरिये योगदान देते रहे हैं। साथ ही भ्रष्टाचार के खिलाफ मुहिम चलाने वाले लोगों की भी मदद करते रहे हैं। साथ सैन्यकर्मियों व कानून प्रवर्तन एजेंसियों की भी आर्थिक सहायता करते हैं। इतना ही नहीं पिछले चुनाव में ट्रंप की हार के बाद उपजे विवादित कैपिटल हिल प्रकरण के आरोपियों की भी आर्थिक सहायता करते रहे हैं। काश पटेल की मेधा व योगदान के महत्व का पता इस बात से चलता है कि ट्रंप ने राष्ट्रपति पद की शपथ लेने से पहले ही उनकी नियुक्ति की घोषणा कर दी। काश पटेल एक लेखक भी हैं। जीवन यात्रा का उल्लेख उन्होंने अपनी पुस्तक ‘गवर्नमेंट गैंग्स्टर’ में किया। उनकी

निभायी थी। दरअसल, काश पटेल न्यायिक व खुफिया अभियानों में योगदान के साथ ही अपने एक स्वयंसेवी संगठन ‘काश फाउंडेशन’ के जरिये सामाजिक बदलाव के अभियानों में योगदान देने के लिये भी जाने जाते हैं। वे अमेरिकी बच्चों की पढ़ाई के लिये स्कॉलरशिप के जरिये योगदान देते रहे हैं। साथ ही भ्रष्टाचार के खिलाफ मुहिम चलाने वाले लोगों की भी मदद करते रहे हैं। साथ सैन्यकर्मियों व कानून प्रवर्तन एजेंसियों की भी आर्थिक सहायता करते हैं। इतना ही नहीं पिछले चुनाव में ट्रंप की हार के बाद उपजे विवादित कैपिटल हिल प्रकरण के आरोपियों की भी आर्थिक सहायता करते रहे हैं। काश पटेल की मेधा व योगदान के महत्व का पता इस बात से चलता है कि ट्रंप ने राष्ट्रपति पद की शपथ लेने से पहले ही उनकी नियुक्ति की घोषणा कर दी। काश पटेल एक लेखक भी हैं। जीवन यात्रा का उल्लेख उन्होंने अपनी पुस्तक ‘गवर्नमेंट गैंग्स्टर’ में किया। उनकी

परवरिश एक मध्यमवर्गीय संस्कारित भारतीय परिवार में हुई। भारत से आए प्रवासी गुजराती परिवार में उनका लालन–पालन क्वींस और लॉन्ग आइलैंड में हुआ। उनके पिता अमेरिकी एविएशन कंपनी में काम करते थे। उन्होंने कालांतर न्यूयॉर्क से कानून की डिग्री हासिल की। जैसा कि आम भारतीय परिवारों में होता है कि शिक्षा को समृद्ध करना उनकी की मी मदद करते रहे हैं। काश पटेल की मेधा व योगदान के महत्व का पता इस बात से चलता है कि ट्रंप ने राष्ट्रपति पद की शपथ लेने से पहले ही उनकी नियुक्ति की घोषणा कर दी। काश पटेल एक लेखक भी हैं। जीवन यात्रा का उल्लेख उन्होंने अपनी पुस्तक ‘गवर्नमेंट गैंग्स्टर’ में किया। उनकी



चलते दिल्ली की जनता अब सत्ता परिवर्तन के मूड में है और देशविरोध ि मानसिकता वाली सरकार को इस बार विधानसभा से उखाड़ फेंकने का मन बना चुकी है। देखना है कि भाजपा के इन आरोपों का जनता पर कितना असर होता है। निश्चित ही दिल्ली में आम आदमी पार्टी की जमीन अभी भी मजबूत है। इसीलिये 2025 के चुनाव कांग्रेस एवं भाजपा के लिये चुनौतीपूर्ण होने वाले है। 2020 में हुआ विधानसभा चुनाव में आम आदमी पार्टी ने 62 सीटें जीती थीं। वहीं भाजपा को महज 8 सीटों पर जीत मिली थी। कांग्रेस का लगातार दूसरी बार दिल्ली से सफाया हो गया था। इस बार के चुनाव से पहले अरविंद केजरीवाल ने अपने मुख्यमंत्री पद से इस्तीफा दे दिया है। उसके बाद आतिशी मार्लेना राज्य की मुख्यमंत्री बनी हैं। आप नेताओं ने चुनाव अभियान प्रारंभ कर दिया है। दिल्ली में आगामी विधानसभा चुनावों में आम आदमी पार्टी ने कांग्रेस के साथ गठबंधन न करने का फैसला किया है। आप ने पिछले दो वि

जल्दी ही उनकी चोरी पकड़ लेती हैं। उल्लेखनीय है कि अगले वर्ष बीस जनवरी को डोनाल्ड ट्रंप राष्ट्रपति पद की शपथ लेंगे। तब काश पटेल की महत्वपूर्ण भूमिकाओं को विस्तार मिलेगा क्योंकि चवालीस वर्षीय काश की गिनती काश्मिर के विश्वासपात्र लोगों में होती है। अमेरिका में एफबीआई का कालांतर न्यूयॉर्क से कानून की डिग्री हासिल की। जैसा कि आम भारतीय परिवारों में होता है कि शिक्षा को समृद्ध करना उनकी की मी मदद करते रहे हैं। काश पटेल की मेधा व योगदान के महत्व का पता इस बात से चलता है कि ट्रंप ने राष्ट्रपति पद की शपथ लेने से पहले ही उनकी नियुक्ति की घोषणा कर दी। काश पटेल एक लेखक भी हैं। जीवन यात्रा का उल्लेख उन्होंने अपनी पुस्तक ‘गवर्नमेंट गैंग्स्टर’ में किया। उनकी

आनसभा चुनावों में भारी अंतर से जीत हासिल की है। आप के आंतरिक सर्वेक्षण बताते हैं कि आप इस चुनाव में भी आसानी से जीत की ओर बढ़ रही हैं। इन स्थितियों में आप क्यों कांग्रेस या अन्य पार्टी के साथ गठबंधन करें? आप अभी भी निम्न–मध्यम वर्ग और झुग्गी–झोपड़ियों वाले इलाकों में काफी लोकप्रिय है। आप का वोट शेरयर पहले की तुलना में बढ़ा है हुआ विधानसभा चुनाव में आम आदमी पार्टी ने 62 सीटें जीती थीं। वहीं भाजपा को महज 8 सीटों पर जीत मिली थी। कांग्रेस का लगातार दूसरी बार दिल्ली से सफाया हो गया था। इस बार के चुनाव से पहले अरविंद केजरीवाल ने अपने मुख्यमंत्री पद से इस्तीफा दे दिया है। उसके बाद आतिशी मार्लेना राज्य की मुख्यमंत्री बनी हैं। आप नेताओं ने चुनाव अभियान प्रारंभ कर दिया है। दिल्ली में आगामी विधानसभा चुनावों में आम आदमी पार्टी ने कांग्रेस के साथ गठबंधन न करने का फैसला किया है। आप ने पिछले दो वि

जल्दी ही उनकी चोरी पकड़ लेती हैं। उल्लेखनीय है कि अगले वर्ष बीस जनवरी को डोनाल्ड ट्रंप राष्ट्रपति पद की शपथ लेंगे। तब काश पटेल की महत्वपूर्ण भूमिकाओं को विस्तार मिलेगा क्योंकि चवालीस वर्षीय काश की गिनती काश्मिर के विश्वासपात्र लोगों में होती है। अमेरिका में एफबीआई का कालांतर न्यूयॉर्क से कानून की डिग्री हासिल की। जैसा कि आम भारतीय परिवारों में होता है कि शिक्षा को समृद्ध करना उनकी की मी मदद करते रहे हैं। काश पटेल की मेधा व योगदान के महत्व का पता इस बात से चलता है कि ट्रंप ने राष्ट्रपति पद की शपथ लेने से पहले ही उनकी नियुक्ति की घोषणा कर दी। काश पटेल एक लेखक भी हैं। जीवन यात्रा का उल्लेख उन्होंने अपनी पुस्तक ‘गवर्नमेंट गैंग्स्टर’ में किया। उनकी

जल्दी ही उनकी चोरी पकड़ लेती हैं। उल्लेखनीय है कि अगले वर्ष बीस जनवरी को डोनाल्ड ट्रंप राष्ट्रपति पद की शपथ लेंगे। तब काश पटेल की महत्वपूर्ण भूमिकाओं को विस्तार मिलेगा क्योंकि चवालीस वर्षीय काश की गिनती काश्मिर के विश्वासपात्र लोगों में होती है। अमेरिका में एफबीआई का कालांतर न्यूयॉर्क से कानून की डिग्री हासिल की। जैसा कि आम भारतीय परिवारों में होता है कि शिक्षा को समृद्ध करना उनकी की मी मदद करते रहे हैं। काश पटेल की मेधा व योगदान के महत्व का पता इस बात से चलता है कि ट्रंप ने राष्ट्रपति पद की शपथ लेने से पहले ही उनकी नियुक्ति की घोषणा कर दी। काश पटेल एक लेखक भी हैं। जीवन यात्रा का उल्लेख उन्होंने अपनी पुस्तक ‘गवर्नमेंट गैंग्स्टर’ में किया। उनकी

इसके बाद 2015 और 2020 के विध ानसभा चुनावों में कांग्रेस का वोट शेरयर क्रमशः 9.7 प्रतिशत और 4.3 प्रतिशत तक गिर गया। वहीं, आप ने 54.6 प्रतिशत और 53.6 प्रतिशत वोट शेरयर के साथ भारी जनादेश हासिल किया। लेकिन इस बार विधानसभा चुनाव में कांग्रेस एवं आप के बीच गठबंधन न होने का फायदा भाजपा को मिलाता हुआ दिख रहा है। असल में आप के वोट कांग्रेस ही काटेगी। कांग्रेस एक पुरानी राजनीतिक पार्टी है, जिसका दिल्ली में व्यापक जनाः ार रहा है। लेकिन वह ‘जीत और ‘गठबंधन’ की मृगमुरीचिका में भटकती रही है, अपनी स्वतंत्र पहचान को खोती रही है। आखिर कमजोर सियासी बैशाखियों के सहारे वह कैसे जीत को सुनिश्चित कर सकती है? कांग्रेस की एक ओर बड़ी विडम्बना है कि वह जरूरी मुद्दों को उठाने की बजाय मोदी–विरोध का ही राग अलापती रही है। मुद्दों के बिबाबान में भटकती है और फिर स्टैंड बदलती नजर आती है तो इसके केंद्रीय नेतृत्व एवं रणनीतिकारों पर तरस आती है। जबकि कांग्रेस के जमीनी नेताओं के पास रणनीति और जनाधार दोनों है, आप ने 2013 में अपने आश्चर्यजनक प्रदर्शन के साथ, कुल मतदान का 29 प्रतिशत वोट प्राप्त किया था। पार्टी को 70 में से 28 सीटों पर जीत मिली थी। आप ने कांग्रेस से वोट बैंक में संघ लगाई थी। इससे कांग्रेस का वोट शेरयर घटकर 24. 5 प्रतिशत और सिर्फ आठ सीटों के साथ तीसरे स्थान पर आ गई थी।

जल्दी ही उनकी चोरी पकड़ लेती हैं। उल्लेखनीय है कि अगले वर्ष बीस जनवरी को डोनाल्ड ट्रंप राष्ट्रपति पद की शपथ लेंगे। तब काश पटेल की महत्वपूर्ण भूमिकाओं को विस्तार मिलेगा क्योंकि चवालीस वर्षीय काश की गिनती काश्मिर के विश्वासपात्र लोगों में होती है। अमेरिका में एफबीआई का कालांतर न्यूयॉर्क से कानून की डिग्री हासिल की। जैसा कि आम भारतीय परिवारों में होता है कि शिक्षा को समृद्ध करना उनकी की मी मदद करते रहे हैं। काश पटेल की मेधा व योगदान के महत्व का पता इस बात से चलता है कि ट्रंप ने राष्ट्रपति पद की शपथ लेने से पहले ही उनकी नियुक्ति की घोषणा कर दी। काश पटेल एक लेखक भी हैं। जीवन यात्रा का उल्लेख उन्होंने अपनी पुस्तक ‘गवर्नमेंट गैंग्स्टर’ में किया। उनकी

बनाने तथा राष्ट्रपति को महत्वपूर्ण सूचनाएं देने का दायित्व भी वे निभा चुके हैं। निश्चित ही ट्रंप के दूसरे कार्यकाल में पटेल की भूमिका निर्विवाद रूप से महत्वपूर्ण होने वाली है। इतना ही नहीं काश पटेल ने खुफिया मामलों की रक्षायी चयन समिति हेतु मुख्य अधिवक्ता के तौर पर भी काम किया। उनकी गिनती सख्त व ईमानदार अधिकारियों के रूप में होती रही है। यही वजह है कि उनकी सेवाएं अमेरिकी राष्ट्रीय सुरक्षा व संवेदनशील अभियानों में ली जाती रही हैं। जिसमें उनकी मुहिम से ऐसे कानूनों का निर्माण तक विभाग के वरिष्ठ निदेशक के पद पर रहते कई राष्ट्रीय सुरक्षा अभियानों में महत्वपूर्ण भूमिका निभा चुके हैं। जिसमें अलकायदा से जुड़े कई इनामी आतंकवादियों व आईसिस के मुखिया अल बगदादी के खात्मे जैसे अभियान में शामिल रहे हैं। उनके प्रयासों से कई अमेरिकी बंधकों की सुरक्षित वापसी संभव हो पायी। इसके अलावा कई खुफिया एजेंसियों के साथ समन्वय

एलर्जी कारकों पर केंद्रित रहा है। हमें यह निर्धारित करने की आवश्यकता होगी कि हवा से कौन से घटक एरोन्यूट्रिएंट्स के रूप में वर्गीकृत किए जा सकते हैं। यह देखते हुए कि स्प्रै के रूप में विटामिन बी12 पहले है जिनमें बी12 की कमी की दर अधिक है। इनमें शाकाहारी, वृद्ध लोग, डायबिटीज से पीड़ित लोग और अत्यधिक शराब का सेवन करने वाले लोग शामिल हैं। वैज्ञानिकों का कहना है कि मैगनीज और जिंक नाक में गंध को महसूस करने वाली स्नायु कोशिकाओं के माध्यम से मस्तिष्क में प्रवेश कर सकते हैं। मैगनीज एक आवश्यक पोषक तत्व है, लेकिन इसका बहुत अधिक सेवन मस्तिष्क को नुकसान पहुंचा सकता है। यह वेल्डर में देखा जाता है, जो हवा से उच्च स्तरों के संपर्क में आते हैं और उनमें मैगनीज का जमाव

है, लेकिन यह कुछ खास प्रकार की दवाओं को लेने में इतनी अच्छी नहीं है। वास्तव में, वैज्ञानिक दवाओं को बेहतर बनाने की कोशिश कर रहे हैं ताकि हम उन्हें मुंह से प्रभावी ढंग से ले सकें। सांस के जरिए महत्वपूर्ण तत्वों के शरीर में प्रवेश का विचार नया नहीं है। 1960 के दशक के शोध में पाया गया कि हवा में आयोडीन



के संपर्क में आने वाले कपड़े धोने वाले कर्मचारियों के रक्त और मूत्र में आयोडीन का स्तर अधिक था। हाल ही में, आयरलैंड के शोधकर्ताओं ने समुद्री शैवाल से समृद्ध तटीय क्षेत्रों के पास रहने वाले स्कूली बच्चों का अध्ययन किया, जहां वायुमंडल में आयोडीन गैस का स्तर बहुत अधिक था। इन बच्चों के मूत्र में काफी अिटि

एयरन और यहां तक कि अमीनो एसिड जैसे पोषक तत्व शामिल हैं। 70 साल पहले प्रकाशित शोध से पता चला कि स्प्रै के रूप में विटामिन बी12 का प्रयोग इस विटामिन की कमी का इलाज कर सकता है। यह मौजूद आयोडीन विशेष रूप से बहुत अधिक समुद्री शैवाल वाले स्थानों में मौजूद आयोडीन आहार में इस तत्व

एलर्जी कारकों पर केंद्रित रहा है। हमें यह निर्धारित करने की आवश्यकता होगी कि हवा से कौन से घटक एरोन्यूट्रिएंट्स के रूप में वर्गीकृत किए जा सकते हैं। यह देखते हुए कि स्प्रै के रूप में विटामिन बी12 पहले है जिनमें बी12 की कमी की दर अधिक है। इनमें शाकाहारी, वृद्ध लोग, डायबिटीज से पीड़ित लोग और अत्यधिक शराब का सेवन करने वाले लोग शामिल हैं। वैज्ञानिकों का कहना है कि मैगनीज और जिंक नाक में गंध को महसूस करने वाली स्नायु कोशिकाओं के माध्यम से मस्तिष्क में प्रवेश कर सकते हैं। मैगनीज एक आवश्यक पोषक तत्व है, लेकिन इसका बहुत अधिक सेवन मस्तिष्क को नुकसान पहुंचा सकता है। यह वेल्डर में देखा जाता है, जो हवा से उच्च स्तरों के संपर्क में आते हैं और उनमें मैगनीज का जमाव हानिकारक स्तर पर होता है। एयरोन्यूट्रिएंट्स के बारे में अभी भी बहुत सी अज्ञात बातें हैं। सबसे पहले, हमें यह पता लगाना होगा कि हरे भरे स्थानों, जंगलों, समुद्र और पहाड़ों जैसी प्राकृतिक विशेष रिसेप्टर होते हैं जो संभावित एरोन्यूट्रिएंट्स की शृंखला से बंध सकते हैं। इनमें कोलीन, विटामिन सी, कैल्शियम, मैगनीज, मैनीशियम,



**रफ्तार का कहर – सड़क हादसे में युवक की मौत**

सुलतानपुर। शुक्रवार शाम दर्दनाक हुआ सड़क हादसा डम्फर की टक्कर से एक युवक की मौत दूसरा व्यक्ति घायल गंभीर रूप से घायल युवक को निकट सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र में कराया गया भर्ती बल्दीराय थाना क्षेत्र हलियापुर–कूरेभार बेलवाई मार्ग के बहुरावा बाजार के पास हुआ सड़क हादसा मृतक की पहचान थाना क्षेत्र के ग्राम संज्ञीवा निवासी पिन्टू (26) पुत्र जियालाल के रूप में साइकिल सवार घायल की पहचान ग्राम पूरे सुकाल मजरे तुलसीपुर निवासी राम सुमिरन पुत्र राम पदारथ उम्र (65) वर्ष के रूप में सूचना पर पहुँची पुलिस शव का पंचनामा करवाने के पश्चात पोस्टमार्टम के लिए भेजी डेड बॉडीध बल्दीराय थाना प्रभारी ट्रेनी सीओ आशुतोष कुमार बोले दुर्घटना में मृतक का शव पोस्टमार्टम के लिए भेजा।

## इनरव्हील क्लब ऑफ लखनऊ सिलाई एवं प्रशिक्षण केंद्र

ब्यूरो चीफ आर एल पाण्डेय लखनऊ। इनरव्हील क्लब ऑफ लखनऊ, जिला 312 ने मलिहाबाद क्षेत्र की पिछड़ी महिलाओं को सशक्त बनाने के लिए एक नई पहल शुरू की। 12 दिसंबर 2024, गुरुवार को सुबह 11:30 बजे गोपेश्वर गौशाला, मलिहाबाद

में इनरव्हील क्लब ऑफ लखनऊ सिलाई व प्रशिक्षण केंद्र स्कूल का उद्घाटन किया गया। यह प्रोजेक्ट महिला सशक्तिकरण विकास कार्यक्रम व कुशल प्रशिक्षण का हिस्सा है, जिसका उद्देश्य महिलाओं को उनके जीवनयापन में सुधार लाने और अपने परिवारों की बेहतर देखभाल करने के लिए आवश्यक कुशल प्रशिक्षण प्रदान करना है। इस अवसर पर बड़ी संख्या में सदस्य उपस्थित हुए और भंडारे का आयोजन भी किया गया। इस पहल का नेतृत्व क्लब की अध्यक्ष संगीता मि्तल और पास्ट प्रेसिडेंट मालविका गुप्ता ने किया। इस अवसर पर पास्ट प्रेसिडेंट रीता सिंह, सजीला गर्ग, शोभना गुप्ता इत्यादि उपस्थित थे।

## पुलिस मुठभेड़ के दौरान अन्तर्जनपदीर चोर गिरफ्तार

ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर। नेवद्विया थाना अंतर्गत पुलिस ने मुठभेड़ के दौरान अन्तर्जनपदीय चोर को गिरफ्तार किया है। गिरफ्तार आरोपी के पेर में गोली लगी है। उसके कब्जे से देशी तमंचा, कारतूस और बिना नम्बर की प्लेटिना बाइक बरामद हुई है। थानाध्यक्ष नेवद्विया पुलिस फोर्स के साथ शुक्रवार की रात्रि



गश्त और चेकिंग अभियान पर थे। तभी अद्वनपुर की तरफ से एक बाइक सवार आता दिखा। उसे रोकने की कोशिश की गई तो भागने लगा । तत्काल इसकी सूचना जिला निर्यंत्रण कक्ष और गश्त कर रही दूसरी टीमों को दी गई। सभी टीमों ने घेराबंदी की। होरैया गेट नहर पुलिया के पास बाइक सवार को दोनों तरफ से घेर लिया गया । बाइक सवार ने पुलिस पर फायर झोंक दिया । आरोपी ने दो राउंड फायर किया लेकिन दोनों मिस हो गए इस बीच पुलिस ने इस बीच उसे धर दबोचा। इस मामले में जानकारी देते हुए अपर पुलिस अधीक्षक ग्रामीण शैलेंद्र कुमार सिंह ने बताया कि गिरफ्तार आरोपी ने अपना नाम भुवालचन्द्र सेठ पुत्र छल्लर सेठ निवासी अईनच थाना ऊँच जनपद भदोही बताया । उसके पास से तमन्चा, कारतूस और प्लेटिना बाइक।बरामद हुई। गिरफ्तार अभियुक्त के खिलाफ 2022 से अब तक जौनपुर और भदोही जिलों के थानों में कुल 15 मामले पहले से दर्ज हैं । उसके खिलाफ गैंगस्टर की कार्यवाई भी हो चुकी है।

### बन्द घर मे घुसकर गहना उठा ले गए चोर

ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर/जफराबाद। क्षेत्र के रामनगर भइसरा मुहल्ले में स्थित एक बन्द मकान का तोड़कर चोर एक लाख रुपये से ज्यादा का गहना उठा ले गए।घटना की जानकारी पीड़ित को वापस आने के बाद हुई। उक्त मुहल्ले में वीर सिंह पुत्र विजयप्रताप सिंह का मकान है। वह 10 दिसम्बर को अपने भाई की शादी में शामिल होने परिवार सहित गांव चले गए थे।शादी बीतने के बाद वे गुरुवार को मकान पर वापस आये।वहां पर देखा कि चोर घर का ताला तोड़कर घर मे रखा तीन सोने की चीन,कान का झुमका,पायल व एक पैजनी उठा ले गए।चोर जाते समय घर मे लगा सीसी कॅमरा भी उखाड़ ले गए। हालांकि के कॅमरे से एक फोटो मोबाइल पर मिली है।वह उसी चोर की है।

# डॉक्टर को अगवा कर तीन दिन अयोध्या में रखा

लखनऊ,(संवाददाता)। बीबीडी इलाके से होम्योपैथिक डॉक्टर को तीन लोग असलहे के बल पर अगवा कर ले गए। अयोध्या ले जाकर कार में ही बंधक बनाए रखा। सात लाख रुपये ऑनलाइन ट्रांसफर करवाकर पीड़ित को तीन दिन बाद मंगलवार रात तिवारीगंज में छोड़ा। बीबीडी पुलिस एफआईआर दर्ज कर आरोपियों की तलाश कर रही है। कई संदिग्धों से पूछताछ जारी है। मूल से बाराबंकी के खसपरिया निवासी डॉ. सुरेंद्र कुमार सिंह वर्तमान में निनहट के कमता अयोध्या बीबीडी इलाके के गोयल अस्पताल कॉलोनी में परिवार संग रहते हैं। उनका इलाके में विश्वास होम्यो क्लीनिक एवं डायबिटीज सेंटर है। डॉ. सुरेंद्र के मुताबिक उनकी पत्नी रसमियाँ डॉ. गीता सिंह ने चेन्नई की भारत सेवक समाज नाम की संस्था की फ्रेंचाइजी ले रखी थी। यह संस्था डिस्टेंस के तहत पैरा मेडिकल कोर्स

# अभी कंपाती रहेगी सर्द हवाएं

लखनऊ,(संवाददाता)। बीते दो दिनों से चल रही सर्द हवाएं राजधानी के लोगों को दिस्हंर वाली ठंड का अनुसास करवा रही हैं।मौसम विभाग के अनुमान के मुताबिक दो से तीन दिनों में तापमान में मामूली गिरावट के साथ

# मां की लाश लिए बेटा करता रहा फरियाद जिम्मेदार बोले– कफन और पैकिंग के लिए लाओ दो हजार, तब होगा पोस्टमार्टम

लखनऊ,(संवाददाता)। यूपी के गोंडा में आंखों में आंसू लेकर मां के लिए कफन व शव को सील करने की सुविधा शुल्क में छूट पाने के लिए झंझरी विकासखंड के पास पेरीगांव के रहने वाले हीरा सिंह सीएमएस व सीएमओ कार्यालय के चक्कर काट रहे थे। लेकिन, किसी भी जिम्मेदार का दिल नहीं पसीजा। अस्पताल आए एक अन्य व्यक्ति को दया आई तो उसने कफन व अन्य जरूरी चीजों का इंतजाम करवा दिया। बृहस्पतिवार दोपहर 12 बजकर 18 मिनट पर मेडिकल कॉलेज के सीएमएस कक्ष में हीरा

# ताख पर नियम बिना फिटनेस व परमिट के बच्चों को ढो रहे वाहन

लखनऊ,(संवाददाता)। अभिभावक स्कूल संचालकों को जितनी भी मोटी फीस देते रहें और कार्ट भी बच्चों को सुरक्षित तरीके से घर से स्कूल भेजने व लाने के लिए निर्देश जारी करता रहे, लेकिन स्थिति अब भी चिंताजनक है। नियम ताख पर होने के कारण हर दिन अपनी जान हथेली पर लेकर नौनिहाल अयुरक्षित वाहनों में सफर करते हैं, लेकिन उनकी कोई सुध लेने वाला नहीं है। तहसील क्षेत्र के स्कूलों में बच्चों को लाने, ले जाने के लिए स्कूल प्रबंधन की ओर से

# प्रदेश के 50 जिलों में शीतलहर का अलर्ट, मौसम विभाग ने जारी की पाला गिरने की भी चेतावनी

लखनऊ,(संवाददाता)। उत्तर प्रदेश में सर्द हवाओं संग ठंड की शुरुआत हो चुकी हैं। मौसम विभाग ने शुक्रवार को प्रदेश के लगभग 20 से ज्यादा जिलों में पाला पड़ने और अत्यधिक ठंड की चेतावनी जारी किया है। वहीं 50 जिलों में शीतलहर की चेतावनी है। बृहस्पतिवार को, अयोध्या, बरेली, झांसी, गोरखपुर, बलिया और बहराइच आदि जिले सर्द हवाओं संग शीतलहर की चपेट में रहे। आंचलिक मौसम विज्ञान केंद्र लखनऊ के वैज्ञानिक अतुल

# परीक्षा फॉर्म भरने की तिथि 20 तक बढ़ाई गई

लखनऊ,(संवाददाता)। माता चंद्रकांता सेवा स्मृति न्यास के मार्गदर्शन और सेवा भारती पानीपत के सहयोग से जाटल रोड पर संचालित संत ईश्वर ज्ञानदीप सेवाधाम में वीरवार को 22वां वार्षिकोत्सव का आयोजन किया गया। मुख्यातिथि शिक्षा मंत्री महिपाल दांडा और विशिष्ट अतिथि पैरालंपिक खिलाड़ी सिंहराज अ्ठ।ांना रहे। शिक्षा मंत्री महिपाल दांडा ने कहा कि सेवाधाम ने इस स्थान को ही शुद्ध नहीं किया

बल्कि यहां के लोगों और बच्चों के मन को भी शुद्ध करने का काम किया। उन्होंने कहा कि शुद्ध विचारों को लेकर यह बच्चे अच्छे मुकाम पर कार्य करने की और अग्रसर होंगे यही हमारी कामना है। विशिष्ट अतिथि पैरालंपिक शूटिंग में कांस्य पदक विजेता सिंहराज अधाना रहे। उन्होंने कहा कि अपने बच्चों को पोलियो की ाना रहे। शिक्षा मंत्री महिपाल दांडा ने कहा कि सेवाधाम ने इस स्थान को ही शुद्ध नहीं किया बल्कि यहां के लोगों और बच्चों के मन को भी शुद्ध करने का काम किया। उन्होंने कहा कि शुद्ध विचारों को लेकर यह बच्चे अच्छे मुकाम पर कार्य करने की और अग्रसर होंगे यही हमारी कामना है। विशिष्ट अतिथि पैरालंपिक शूटिंग में कांस्य पदक विजेता सिंहराज अधाना रहे। उन्होंने कहा कि अपने बच्चों को पोलियो की दवा देना चाहिए। उन्होंने कहा कि माता चंद्रकांता शिक्षा को जरूरी मानती थी। उनका कहना था कि किसी को देने है तो अच्छी शिक्षा दी जाए। ताकि शिक्षित होकर देश और समाज

का बर्नाई चीज बच्चों की बहनो की सेवा कर रहे हैं। सर्वांगीण विकास की यह श्रृंखला निरंतर चलती रहे। इससे पहले माता चंद्रकांता स्मृति सेवा न्यास के अग्रसर होंगे यही हमारी कामना है। विशिष्ट अतिथि पैरालंपिक शूटिंग में कांस्य पदक विजेता सिंहराज अधाना रहे। उन्होंने कहा कि अपने बच्चों को पोलियो की दवा देना चाहिए। उन्होंने कहा कि माता चंद्रकांता शिक्षा को जरूरी मानती थी। उनका कहना था कि किसी को देने है तो अच्छी शिक्षा दी जाए। ताकि शिक्षित होकर देश और समाज

का बर्नाई चीज बच्चों की बहनो की सेवा कर रहे हैं। सर्वांगीण विकास की यह श्रृंखला निरंतर चलती रहे। इससे पहले माता चंद्रकांता स्मृति सेवा न्यास के अग्रसर होंगे यही हमारी कामना है। विशिष्ट अतिथि पैरालंपिक शूटिंग में कांस्य पदक विजेता सिंहराज अधाना रहे। उन्होंने कहा कि अपने बच्चों को पोलियो की दवा देना चाहिए। उन्होंने कहा कि माता चंद्रकांता शिक्षा को जरूरी मानती थी। उनका कहना था कि किसी को देने है तो अच्छी शिक्षा दी जाए। ताकि शिक्षित होकर देश और समाज

### राजधानी

# जौनपुर, शनिवार, 14 दिसम्बर 2024 4

मांग रहा है। वहीं 1200 रुपये वाहन के माध्यम से पोस्टमार्टम हाउस तक ले जाने का फिराया भी मांगा गया है। सीएमएस डॉ. अनिल तिवारी ने संवेदना तो जताई, लेकिन अस्पताल से लाश पैकिंग की व्यवस्था न होने का हवाला देकर सीएमओ के पास भेज दिया। यहां सीएमओ नहीं मिलीं। लेकिन, एक कर्मचारी ने जानकारी दी कि लाश को यहां से पोस्टमार्टम हाउस तक ले जाने का जिम्मा पुलिस का है। वहां से भी निराश लौट रहे हीरा को करुणा सिंह नाम के व्यक्ति ने आर्थिक सहयोग कर कफन व लाश पैकिंग

# जहमत कोई नहीं करता है। इनकी

जांच–पड़ताल सिर्फ अभियान के दिनों में ही होती है। वाहन ही फिट नहीं है तो इसमें बैठने वाले बच्चे कितने सुरक्षित होंगे, इसको आसानी से समझा जा सकता है। यही नहीं बोलेंगे, जीप, टैपो जैसी कुछ प्राइवेट गाड़ियां जो थोड़ी पुरानी हैं और इनका चलन धीरे–धीरे खत्म होता जा रहा है। वहीं स्कूलों वाहनों को कवर भी नहीं किया जाता है, जिससे कभी खतरा हो सकता है। परिवहन विभाग व पुलिस की अनदेखी के चलते बिना पंजीयन वाले स्कूली वाहन शहर से लेकर ग्रामीण क्षेत्र

# का इंतजाम कराया। मेरे कार्यकाल में पहली घटना सामने आई है। जिसके पास कफन के लिए पैसे नहीं हैं। अभी मुझे जानकारी नहीं है कि यदि परिजनों के पास व्यवस्था न हो तो उसकी उपलब्धता की जिम्मेदारी स्वास्थ्य विभाग की है या पुलिस विभाग की। उच्च अधिकारियों से जानकारी ली जाएगी। पुलिस की ओर से शव बैग में लाश को रखकर पोस्टमार्टम तक ले जाने की व्यवस्था है। मोर्चरी में किस कर्मचारी ने पैसे की डिमांड की इसकी जानकारी के लिए जांच कराई जाएगी।

की सड़कों पर बेधड़क दौड़ रहे हैं। स्कूल की तरफ से वाहन खरीदे लंबा समय गुजरने के बाद भी कई वाहन मालिकों ने पंजीयन नंबर अंकित कराने की जहमत तक नहीं उठाई है। वहीं जो कराए हैं, वह भी नंबरप्लेट को तोड़ देते है, जिससे गाड़ी का चालान न हो सके। एआरटीओ सर्वेश सिंह ने बताया कि सभी स्कूल संचालकों को वाहन मानक के अनुसार चलाने के निर्देश दिए गए हैं। समय–समय पर अभियान चलाकर स्कूली वाहनों की जांच कर उन पर कार्रवाई भी की जाती है।

# जालौन, हमीरपुर, महोबा, झांसी, ललितपुर व आसपास के इलाकों में। बृहस्पतिवार को उरई में सर्वाधि

क 29 डिग्री सेल्सियस अधिकतम तापमान रहा। वहीं वाराणसी में अधिकतम तापमान 26.4 डिग्री और अम्बे डकरनगर, सहारनपुर, शामली, मुजफ्फरनगर, बागपत, गाजियाबाद, हापुड, गौतम बुद्ध नगर, अलीगढ़, मथुरा, हाथरस, आगरा, फिरोजाबाद, मेनपुरी, इटावा, औरैया, बिजनौर, अमरोहा, मुरादाबाद, रामपुर, बरेली, पीलीभीत व आसपास के इलाकों में। आजमगढ़, मऊ,

# एलडीए ने कर दी फर्जी रजिस्ट्री, परेशान आवंटी काट रहा चक्कर

लखनऊ,(संवाददाता)। बब्लू अली की जमीन एलडीए ने अडिाग्रहीत की। इसके एवज में उन्हें वर्ष 2007 में 650 वर्गफीट का प्लॉट अपहरणकर्ता उन्हें कार में 10 दिसेंबर की रात तक अयोध्या में इधर–उधर घुमाते रहे। चार बार कार में पेट्रोल भी डलवाया। इसके कुछ रुपये नकद और कुछ यूपीआई से दिए। एक आरोपी अयोध्या में ही उतर गया। दस की रात तीन बजे तिवारीगंज पहुंचे। यहां कार का टायर फट गया। तब आरोपी उन्हें वहां छोड़कर भाग गए। सुरेंद्र ने पुलिस को बताया कि आरोपियों ने उनकी व्हाट्सएप चॉट और कॉल लॉग भी डिलीट करवा दिया। डीसीपी पूर्वी शशांक सिंह ने बताया कि टीमें आरोपियों की गिरफ्तारी के लिए लगी हैं। कुछ को हिरासत में लेकर पूछताछ की जा रही है।

# 90 लोगों को चश्मा प्रदान किया

ब्यूरो चीफ आर एल पाण्डेय लखनऊ। श्री बांके बिहारी चौरिटेबल हॉस्पिटल दिल्ली के सौजन्य से आरबीएल बैंक विपुल खंड गोमती नगर के शाखा प्रबंधक वैभव शर्मा के नेतृत्व में शालीमार वन वर्ल्ड गोमती नगर में हेल्थ कैंप का आयोजन किया गया। डॉक्टर एम एस राठौर ने नेत्र परीक्षण किया तथा 90 लोगों को चश्मा प्रदान किया। डॉक्टर आशीष ने 90 लोगों की ब्लड जांच की।इसमें 6 प्रकार की रिपोर्ट प्रदान की जाएगी। ऋषभ, अरुण,रवि सहयोगी रहे।

# फीनिक्स पलासियो में शू ड्रीमी क्रिसमसश् डेकोर के साथ तेजस्वी प्रकाश ने बिस्वरा अपना जादू

ब्यूरो चीफ आर एल पाण्डेय लखनऊ के लोकप्रिय शॉपिंग डेस्टिनेशन फीनिक्स पलासियो ने अपने मंत्रमुग्ध कर देने वाले क्रिसमस डेकोर ‘ए ड्रीमी क्रिसमस’ का भव्य अनावरण किया। इस खास मौके पर मशहूर अभिनेत्री तेजस्वी प्रकाश ने अपनी मौजूदगी से समां बांध दिया। तेजस्वी प्रकाश एक प्रसिद्ध भारतीय अभिनेत्री हैं, जिन्होंने हिंदी टेलीविजन और मराठी फिल्मों में अपनी पहचान बनाई है। स्वरागिनी – जोड़ें रिश्तों के सुरेश में रागिनी और नागिन 6 में प्रथा की भूमिकाओं से उन्होंने दर्शकों का दिल जीता। 2020 में उन्होंने ‘खतरों के खिलाड़ी 10’ में अपने साहसिक अंदाज से सबको प्रभावित किया और 2021 में श्विंग बॉस 15की विजे ता बन कर अपनी लोकप्रियता को नई ऊंचाई दी। उन्होंने मराठी फिल्म ‘मन कस्तुरी रे से डेब्यू किया, जिसके लिए उन्हें फिल्मफेयर मराठी में बेस्ट फीमेल डेब्यू का नामांकन भी मिला। फीनिक्स पलासियो का यह भव्य डेकोर सुनहरे आर्क के बीच चमचमाते ज्योमेट्रिक क्रिसमस ट्री, साता

के गोटो, हंसमुख स्नोमैन और गोल्डन सजावट से सजे क्रिसमस ट्री से सुसज्जित है। रचने के लिए की गई सजावट, क्रिसमस के जादू को जीवंत करती है और तेजस्वी की मौजूदगी ने तो इसमें खास आकर्षण जोड़ दिया।डेकोर का अनावरण करते हुए तेजस्वी ने कहा, “फीनिक्स पलासियो में इस खूबसूरत क्रिसमस डेकोर को लॉन्च करते हुए मैं बेहद उत्साहित हूं। यह त्यौहार की खुशी और रचनात्मकता का बेहतरीन मेल है। इसे देखकर सभी के चेहरों पर जो मुस्कान आ रही है, वह इसे और खास बना रही है। मॉल में मौजूद प्रशंसकों और शॉपर्स ने डेकोर और तेजस्वी के साथ फोटो विलक की और अपनी खुशी जाहिर की। एक शॉपर ने कहा, “तेजस्वी की मौजूदगी इस इवेंट को यादगार बना दिया है। डेकोर तो शानदार है ही लेकिन तेजस्वी की उपस्थिति ने इसे मौके को हमारे लिए बेहद खास बना दिया है।” फीनिक्स मिल्स के सीनियर सेंटर डायरेक्टर, श्री संजीव सरीन ने कहा, “तेजस्वी प्रकाश द्वारा डेकोर के अनावरण ने इस इवेंट को अविस्मरणीय बना दिया है। फीनिक्स पलासियो में हम अपने शॉपर्स को जादुई और कभी न भूलने वाला अनुभव प्रदान करने का प्रयास करते हैं और इस साल का ‘ए ड्रीमी क्रिसमस’ डेकोर हमारी तरफ से खुशी और त्योहार की भावना को प्रकट करने का एक जरिया है।

# सीएफओ ने मार्कड्रिल के माध्यम से छात्रों व शिक्षिकाओं को आग से बचने की दी जानकारी

अयोध्या। शनिवार को इंडियन गैस सर्विस के द्वारा आयोजित जीजीआईसी में अग्निशमन विभाग द्वारा वहां पर मौजूद छात्रों,शिक्षिकाओं व कर्मचारियों को आग से बचने के बारे में जानकारी दी गई।इस मौके पर मुख्य अग्निशमन अधिकारी एमपी सिंह ने वहां पर मौजूद छात्रों व शिक्षकों को आग से बचाव की जानकारी देते हुए बताया कि इस समय खास सतर्कता बरतनी होगी।इस मौके पर उन्होंने कहा कि अधिकतर लोग इस ठंड में जहां एक तरफ ग्रामीण क्षेत्रों में लोग अलाव जलाकर बिना बुझाये छोड़ देते हैं।ठंड मे शहर के लोग बंद कमरे में अलाव तो जलाते हैं लेकिन अलाव को जलाने वाले बर्तन को बाहर तो कर देते हैं।उसके बाद कमरा बंद कर लेते हैं। लेकिन उन्हें यह नहीं मालूम कि उसे कमरे में जो धुआँ रहता है वह काफी खतरनाक साबित हो सकता है।उन्होंने कहा कि अलाव जलाने के बाद कुछ देर तक कमरों की खिड़कियां व दरवाजे खुले रखें।जिससे कि कमरे के धुएं बाहर निकल जाए और कोशिश से ही करें कि अलाव कमरे के अंदर ना जलाए।इस मौके पर अग्निशमन विभाग के कर्मचारियों ने छात्रों व शिक्षकों को आग से बचने की जानकारी देने के बाद मार्ग दिल के माध्यम से छात्रों व वाहन के कर्मचारियों को प्रशिक्षित किया गया।

# अपार्टमेंट से रास्ता निकालने के लिए दीवार तोड़ने की धमकी दे रहा है। यह एलडीए की गलती है, उसने गलत मानचित्र पास किया है। शान्तनु ने कहा कि यदि उनकें अपार्टमेंट की दीवार तोड़ी गई तो 500 लोग धरना–प्रदर्शन करेंगे। मंडलायुक्त ने जांच करारकर कार्रवाई का भरोसा दिया है। ट्रांसपोर्ट नगर में फर्जी रजिस्ट्री का मामला संपत्ति अधिकारी अनूप शुक्ला के समय का है। वह करीब 10 साल पहले रिटायर हो चुके हैं। उनके समय हुई कई रजिस्ट्री में फर्जीवाड़े की

शिकायतें आई हैं।मंडलायुक्त ने एलडीए वीसी को पूर्व संपत्ति अधिकारी से जवाब तलब करने को कहा है। दोषी मिलने पर एफआईआर कराने के निर्देश दिए हैं। जनतादर्शन में आई आजमगढ़ की अंकिता सिंह ने बताया कि गोमतीनगर विस्तार के सेक्टर–4 में स्थित भूखंड संख्या–4६820डी के नामांतरण के लिए अप्रैल 2024 में आवेदन किया था। कई बार एलडीए तक दौड़ के रिटायर हो चुके हैं। उनके समय हुई कई रजिस्ट्री में फर्जीवाड़े की

<b>सान्ध्य हिन्दी दैनिक</b>	<b>देश की उपासना</b>
<b>स्वात्वाधिकारी में. प्रभुदयाल प्रकाशन की ओर से श्रीमती किरन देवी श्रीवास्तव मुद्रक, प्रकाशक एवं सम्पादक द्वारा देश की उपासना प्रेस, उपासना भवन, धर्मसारी, प्रेमापुर, जौनपुर उत्तर प्रदेश से मुद्रित एवं प्रकाशित।</b>	
<b>सम्पादक श्रीमती किरन देवी श्रीवास्तव</b>	
<b>मो0 – 7007415808, 9628325542, 9415034002</b>	
<b>RNI NO - UPHIN/2022/86937</b>	
<b>Email - deshkiupasanadailynews@gmail.com</b>	
<b>समाचार–पत्र से संबधित समस्त विवादों का न्याय क्षेत्र जौनपुर न्यायालय होगा।</b>	